Reeglid ning eeskirjad olümpiaadist osavõtjaile

Võistkondade juhid on kohustatud tõlkima need reeglid ja eeskirjad osavõtjate emakeelde.

(Alates 2004. aastast tuleb see tõlge esitada kirjalikult koos Rahvusvahelisest Astronoomia Olümpiaadist osavõtu avaldusega kui viimase kohustuslik lisa.)

Üldinfo ja soovitused
— Töö tuleb sooritada iseseisvalt.

— Mitte kirjutada ümber probleemiseadet mustandisse või puhtandisse.

— Keel. Kogu osavõtjatele määratud lisainfo antakse mõlemas olümpiaadi ametlikus keeles: inglise ja vene keeles. Lisainfo mõistmiseks on kasulik osata üht nimetatud keeltest. 
— Vooru ülevaatajaile esitatud küsimused. Mõelge hoolikalt, mida soovite küsida. Arvestage, et nii teie esitatud küsimust kui sellele antud vastust korratakse kõigile osavõtjatele. Küsimus, nagu “kas seda efekti tuleb arvestada?” tähendab sageli, et olete vastuse idee juba leidnud või et mainitud efekt on oluline osa vastusest.
— Isikuandmed. Enne tööle asumist on vaja kirja panna perekonnanimi, eesnimi, linn, kool, klass ja muud osavõtja isikuandmed. Kõik andmed kirjutatakse üksnes võistlustöö kaanele.

— Mustand. Kui teil pole aega lahendust (või osa sellest) puhtandisse ümber kirjutada, lisage puhtandisse viide “vaata mustandit” kas inglise või vene keeles, selgelt loetavate trükitähtedega.  Vastava ülesande number peab olema  kirjutatud nii puhtandissse kui mustandisse. Ilma selle viiteta mustandit ei arvestata. Mustandis olevat lahendust ja seletusi arvestatakse niivõrd, kuivõrd nad pole vastuolus puhtandis esitatud lahendiga. Kui puhtandis ja mustandis on samale probleemile antud erinevad lahendused, arvestatakse üksnes puhtandit.

— Vastuste järjekorranumbrid peavad olema selgelt märgitud nii mustandis kui töö lõppversioonis. Eri küsimustele antud vastuseid peab eraldama vähemalt 5 cm laiune vahe.

— Kui teil on piisavalt aega, püüdke kirjeldada teie poolt  valitud füüsikalist või mistahes mudelit, samuti kõiki lähendeid, mittearvestamisi jms. Ärge selgitage ilmselgeid mõttekäike. Pidage meeles, et arvesse lähevad üksnes kirja pandud lahendused. Teie mõtted, mis ei kajastu kirjapandus, ei oma väärtust, kuitahes õiged nad ka ei ole.

— Lahendades valikotsust nõudvat ülesannet, peate oma vastust põhjendama. Lühivastuseid nagu “jah”, “ei” või “ei muutu” lahendiks ei loeta. Palume selgitada, milliseid kvantitatiivse iseloomuga kriteeriume kasutatakse otsuse tegemisel.

— Olge küsimuse lugemisel tähelepanelikud. Kui näiteks küsitakse tähe raadiust, siis pole vastus “tähe läbimõõt on …” päris täpne.

— Pöörake tähelepanu ülesannete tekstis kasutatud sümbolitele. Näiteks kui seal on kirjas “Leidke periheelile vastav kaugus P ”, siis ärge kasutage selle kauguse tähista-miseks teisi sümboleid (nagu näiteks LP). Ärge tähistage erinevaid suurusi sama sümboliga (ülaltoodud näite korral ei tohi tähte P enam kasutada – näiteks  võimsuse tähistamiseks tuleb võta mingi teine täht).

— Küsimuste lehe võite pärast töö lõpetamist kaasa võtta ainult pärast vooru lõppu. Juhul, kui olete sellele teinud jooniseid või visandeid, on parem ta koos puhtandiga ära anda. (Sel juhul ei tohi te kirjutada küsimuste lehele mingeid enda kohta käivaid andmeid).

Mis on keelatud:
— Kirjutada ükskõik mida (lahenduse algust) puhtandi esilehele (sellele, millel on korralduskomitee pitsat). See leht on määratud žüriile.

— Rääkida teiste olümpiaadist osavõtjatega ja esitada neile küsimusi.

— Kasutada käsiraamatuid, õpikuid, teisi raamatuid, tabeleid, katalooge jms., kui need pole osavõtjatele koos küsimustikuga välja jagatud, 
— Võtta kaasa  kaasaskantavaid arvuteid, mobiiltelefone, navigatsiooniseadmeid, ja muid elektroonilisi vahendeid; samuti kalkulaatoreid, millel on väline sarnasus mobiiltelefonidega.

— Teha arvutusi, kirjutada mustandit või ükskõik mida oma paberile, mis erineb korraldajate poolt antust.

— Rebida välja lehti vastusteks ette nähtud vihikust.

— Kasutada vastuste kirjapanemisel punast pliiatsit või sulepead

— Muuta töös kirjapandut pärast lahendamisaja lõppemist

— Esitada õpetajale küsimusi kasutatud valemite, konstantide  kohta, samuti küsimusi nagu “Kas on vaja arvestada mingit kindlat efekti ?”.

— Teha ülearust müra (näiteks krabistada šokolaadipaberiga).

— Lõpetada töö ning väljuda ruumist varem kui 2 tundi pärast vooru algust.

— Tööruumist ära käia rohkem kui üks osavõtja korraga.

Mis on lubatud:
— Kirjutada lahendusi puhtandisse suvalises järjekorras.

— Kasutada lükatit, arvutustabeleid, aritmeetilisi, algebralisi ja trigonomeetrilisi funktsioone omavat taskuarvutit-kalkulaatorit (välja arvatud kalkulaatorid, millel on väline sarnasus mobiiltelefonidega).

— Kasutada sulepead, pliiatsit, joonlauda, malli, sirklit, ruudulist või läbipaistvat paberit (kui see on vajalik)

Mis on soovitatav:

— Teha vahearvutused algebralisel kujul, st. valemeid teisendades, ning panna arvväärtused valemeisse alles lõpus – see vähendab arvutusvea lõppvastusesse sattumise tõenäosust.

— Püüdke mitte kasutada fakte (arvväärtusi, valemeid jms.), mille päritolu ei tarvitse olla žürii liikmetele arusaadav. Kindluse mõttes püüdke need tuletada üldtuntud arvudest või valemitest

— Kasutada lahendis ainult numbrilisi indekseid: nii on žüriil lihtsam mõista tähistuste erinevusi.

— Jätke valemite ning selgitava teksti vahele umbes 1 cm laiune vahemik

— Kui toote sisse uue sümboli mingi suuruse tähistamiseks, peate seda suurust korralikult selgitama. Näiteks “Tähistame taevakeha koguenergia tähega E…”. See kergendab vastastikust mõistmist teie ja teie tööd hindavate žürii liikmete vahel.

Soovime Teile edu!
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